 ► Управление собственностью и новый институционализм ◄ 

Мастерская С.Б. Чернышева
«…К концу двадцатого века созрело понимание, что «невидимые руки» институтов собственности создают гораздо больше проблем, чем решают. Собственность все чаще и нагляднее уходит из-под ног титульных владельцев и управляющих, которые фактически оказываются заложниками этих институтов.

На основе накопленных знаний о природе институтов и характере их функционирования стало возможным создание организаций, управляющих взаимодействием хозяйствующих агентов. Цель такого управления – поэтапная замена производственных отношений, отягощенных институциональными издержками, на сознательно проектируемые трансакции».

(Преамбула к «Управление собственностью. Задание на разработку стандарта управленческой компетенции». С.Б. Чернышев, 2003 г.)

МАСТЕРСКАЯ 

Ведущий мастерской -  Сергей Борисович Чернышев (http://www.russ.ru/authors/sbch.html) 
Генеральный директор Русского института

Генеральный директор Центра корпоративного предпринимательства (www.ckp.ru)

Член Совета Первого национального фонда кадровых инвестиций (www.nfki.ru)  

Фронт работ участников Мастерской - овладение навыками реализации предпринимательских проектов, применение полученных навыков для практической реструктуризации ведущих российских корпораций.

Задача Мастерской - оснащение участников соответствующим инструментарием: классификацией форм управления собственностью. Данная классификация является авторской разработкой С. Чернышева и группы единомышленников. Полученный на основе классификации инструментарий используется в проектах реструктуризации предприятий уже более 2-х лет, но системно излагается впервые. 
ДЛЯ КОГО?

«…Авангард предпринимателей выступает в роли носителя общественных изменений. Остальное общество  делится на тех, кто способен следовать за проводимыми изменениями, и тех, кто превращается в социальный балласт». 

(«Тысяча предпринимательских кадров», С.Б. Чернышев, 2003 г., Русский журнал)

Мы ищем тех, кто в свои 23-26 дал жизнь нескольким проектам, имеет опыт работы в команде, заработал, почувствовал, что личностное развитие и самореализация неразрывно связаны с той деятельностью, которой занимаешься. Осознал, что ключевая компетенция сегодня -  способность предпринимать при любом изменении обстоятельств, предугадывать изменения или организовывать их. 

Задал себе вопрос: что дальше?
Намерен стать субъектом преобразований среды и страны, в которой живешь?
ЗАЧЕМ? 

«…Стране позарез необходимо новое поколение управляющих собственностью всех типов и уровней, причем не через двадцать лет, а сегодня. Нужна кадровая революция, чтобы не допустить больше никаких революций. Россия вакантна для молодых управляющих». 

(«Тысяча предпринимательских кадров», С.Б. Чернышев, 2003 г., Русский журнал)

Лучшим будет предложено войти в «ядро» разработчиков Стандартов управления собственностью и команду молодых управленцев, внедряющих Стандарты управления собственностью на российских предприятиях.

ЧТО, ГДЕ, КОГДА?                                        

Занятия Мастерской проходят на площадке Московской школы экономических и социальных наук (www.msess.ru). 
Конкурс  на участие в мастерской проводится до 10 декабря.

Количество конкурсных мест – 15.

Первый этап конкурса:

- ВАША АНКЕТА - www.ckp.ru/anketa.php
- ВАША АВТОБИОГРАФИЯ – 1000@ckp.ru

Первое занятие Мастерской состоится 19 декабря.
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------







